



太阳很烈 天气很热 他们很美

致敬高温下的一线工作者

□记者 李洁

盛夏来临之后，上海接连发布高温预警，太阳放肆地炙烤着大地，但在瑞金社区有这样一群人，在城市需要他们的地方坚守着自己的岗位，在高温炙烤

之下，用汗水与坚持，换来便捷的交通、干净的街道……他们用自己的付出，让瑞金社区更加美丽，让生活更加舒适。

挥汗如雨奋战在一线的环卫工人、交

通协管员、快递小哥……他们为建设城市、创造美好生活，用汗水书写着平凡的责任。正是这些亲爱的、热爱的城市守护者，让更多的市民能够舒适惬意地度过

阳似火的炎炎夏日。本期社区报，让我们一起走近高温下瑞金社区的一线劳动者，记录下他们冒着酷暑辛勤工作的身影……

上午 10 点 30 分

烈日暴晒下，室外地面的温度已经超过 40℃。淮海中路瑞金二路路口的斑马线边上正站着几位交通协管员和一位民警，他们身穿蓝色工作服，工作服外还套着一件反光背心。路口的红灯亮了，几声哨声响起，多位行人被协管员的手挡在了斑马线后方等待。这时帽子下方的几张脸已经挂满了汗珠，汗很快流到眼睛，套着白手套的手赶紧擦一擦。走近就能看到反光背心内的蓝色工作服已经湿透了，其实他们的衣服已经湿了很多次了。



站在烈日下，即使是什么都不干，汗就已经下来了，大家的第一反应就是想找一块有树荫的地方。而协管员站在路口不能东张西望，还要一直保持高度警觉，注意路口闯红灯及逆向行驶的行人，要及时提醒阻止。张警官告诉记者，淮海中路比较繁华，人流量特别大，加上天气炎热，人们普遍比较急躁，交通秩序基本上全靠人工引导。说罢，他的哨声再次响起，“希望大家遵守秩序，这是对自己的安全负责。”

早上 7 时 15 分到岗的几位协管员已经坚持工作有 3 个小时了。“天气热，我们的工作时间也很人性化，可以轮流上岗，下午的上岗时间也推迟到了 2 时 30 分。”站在斑马线边上的一位正指挥交通的协管员告诉记者。

下午 2 点

一天中地面温度最高的时候，记者站在街上，只觉得身体完全被热浪包围，双脚像在热气里做“足疗”。就在这条大街上，50 岁的环卫工人顾师傅正挥着大扫帚，清扫路面的杂物。顾师傅的皮肤已经晒得黝黑，头上的汗已经不再是汗珠儿，而是一道道“汗流”。

在记者看来，徐师傅身上的工作服，还算干爽，他说：“这衣服比较宽松，人们基

本上看不出来有汗渍，大马路上，不方便脱，其实，里边的背心儿，早湿透了。我中午回家里，要换一件，晚上下班，还得换，每一次脱下来，都能轻松拧出水来。”确实，记者只是和顾师傅待了不长的时间，也没有抡扫帚，却已经是汗流浹背了，可以想象得出，像顾师傅这样的环卫工人们，在骄阳下工作，衣服一天不知道要湿透多少遍。

对于环卫工人来说，每年最辛苦的就是夏季了，因为不仅要面临高温作业下的酷暑和翻倍的工作量，同时，气温升高垃圾容易变质，味道难闻，工作环境更恶劣。尤其这段时间暴雨、台风等极端天气多发，更是要加大巡查和清扫力度，及时清理窨井上的杂物、垃圾，清除道路废物箱垃圾，排除安全隐患。

顾师傅确定道路已经清扫干净了，才把扫帚放到电动车上喘口气，自己从工作服里掏出一瓶水来大口地喝上几口。朝阳下闪动的蓝色身影，成为社区里一道靓丽的风景。



中午 12 点

午餐时间烈日当空，是送外卖的高峰期，也是小鲁最忙的时候。头顶骄阳，脚下生风，每天都在争分夺秒的与时间赛跑。

作为一名“外卖小哥”，帽子、冰袖和藿香正气水是他出门接单的“必备神器”。他伸出晒得黝黑的胳膊告诉记者，“夏天太阳毒、温度高，我们骑着电动车穿梭在骄阳中，不帶个冰袖保护自己，胳膊上的皮晒得一层一层脱。”

面对三伏天，小鲁不仅没有抱怨，反而觉得是自己送餐加单的好机会。他说：“天气一热，外卖订单骤增，我的收入也随之提高，高温天气对我

是个好事。”

但有时热得实在受不了了，会停下来跑到树荫下休息。但也就那么一小会，生怕耽误外卖的送达时间。好在取单的商家基本上都有空调，每次等待时都能吹上会凉风，大概是最幸福的时刻了。



下午 3 点 30 分

头上没有树荫，脚下是滚烫的钢筋，刺眼的阳光晒得人头脑胀，无论是泥水工，还是搬运工都在与烈日较劲，与高温抗衡，工作的辛劳全印刻在他们黝黑的脸上。为了街区的美丽建设，对于违章店招的拆除，工人们一直奋斗在一线，以确保在规定时间内完成施工任务。

每一个工人都大汗淋漓，却并没有因为高温而一味抱怨，更没有因此而草率对待自己手里的工作。甚至在面对我们镜头的时候展示出了羞涩朴实的一面。

坐在马路牙子上休息的李师傅，已经疲惫不堪了。他告诉记者，面对“桑拿天”，虽然工程组做了周密部署，对作业班组工作时间进行调整，避开高温时段

施工，但依旧扛不住连日来的烈日炙烤。“一天要喝 5 斤多水，衣服一会就湿透了，外面的热风一吹，太阳一晒，马上就干了。”李师傅说道。城市建设，争分夺秒，为的是早日降低对市民的不利影响，让大家享受到生活便利。

天气炎热，但是为了城市更加美好，他们默默奉献着，在这里我们向每一位高温作业者道一声：辛苦了。



【延伸阅读】

当我们在空调房里吐槽高温时，高温工作者们在骄阳下挥汗如水，近日，一场爱心接力在瑞金上演，为高温炙烤下默默坚守岗位的户外工作者送上丝丝清凉。

7 月 15 日，成都南路上，一个爱心冰箱“空降”而来，冰箱里的矿泉水供户外工作者们免费饮用。这是由淮中居民区综合支部党员们历时三个月，自发策划、组织的一场党员公益行动。

“爱心冰箱”的出现，让户外工作者们感动不已，为了更好地传递爱心，街道党建服务中心向全社区“两新”党组织发出公益接力倡议，为城市最可爱的人免费供水，让他们感受社会的尊重与关爱。

